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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Одним из первых предположил, что форма Земли  — шар, древнегреческий ученый:
1) Эратосфен 2) Аристотель 3) Птолемей 4) Марко Поло

2.  Туристы устроили привал на границе
вырубки и луга. Место привала на плане
местности отмечено точкой с цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

3.  Укажите государства с высокой средней продолжительностью жизни населения:
1) Мьянма, Мали 2) Швейцария, Италия 3) Эфиопия, Индия

4) Египет, Мексика

4.  В пределах материка Южная Америка расположены:
1) вулкан Котопахи, река Миссури 2) Оринокская низменность, озеро Эри

3) река Укаяли, вулкан Кракатау 4) гора Аконкагуа, озеро Маракайбо

5.  Для трубопроводного трансnорта в транспортной системе мира характерна(-ен; -о):
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1) транспортировка исключительно газообразных грузов
2) занятость большого количества персонала в обслуживании
3) высокий уровень экономичности транспортировки грузов
4) лидерство Китая по общей протяженности трубопроводов

6. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Германии 2) Индии 3) Армении 4) Аргентины

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

7. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче природного газа
2) поголовью крупного рогатого скота

3) производству пшеницы
4) длине трубопроводов

8.  В характеристике социально-экономического развития Африки ОШИБОЧНЫМ является
утверждение:

1) народы банту проживают преимущественно в Экваториальной и Южной Африке
2) по форме государственного устройства Египет — федеративное государство
3) континент обеспечивает значительную часть мировой добычи фосфоритов

4) ведущим направлением сельского хозяйства большинства стран является растениеводство

9.  Озеро, расположенное на территории европейской части Евразии,  — это:
1) Иссык-Куль 2) Лобнор 3) Ладожское 4) Балхаш

10.  О т в е т :  Для географического положения территории Беларуси характерно(-ен, -а):
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1) размещение южной части в субтропическом климатическом поясе
2) непосредственный выход к Белому морю

3) местонахождение крайнего южного пункта на 58° 10' южной широты
4) наименьшая протяженность участка государственной границы с Латвией

11.  Для промышленности Беларуси характерно:
1) наличие в стране природной сырьевой базы для развития цветной металлургии

2) отсутствие предприятий по производству газетной бумаги в Могилевской области
3) наличие предприятий по производству цемента во всех областях страны

4) производство молочных консервов в Витебской области

12.  В характеристике социально-экономического развития Австралийского Союза ВЕРНЫМ
является утверждение:

1) соотношение численности городского и сельского населения примерно одинаковое;
2) страна является мировым лидером по добыче нефти;

3) наибольшая доля посевных площадей используется для возделывания пшеницы;
4) отсутствуют трансконтинентальные магистрали.

13.  Для природы Австралии характерно:
1) наличие областей альпийской складчатости;

2) наличие крупных месторождений никеля;
3) расположение наиболее полноводных рек в западной части;

4) расположение природной зоны саванн и редколесий вдоль восточного побережья.

14.  Среди указанных государств крупнейшими по производству хлопка-волокна являются:
1) Китай, США; 2) Россия, Польша; 3) Туркменистан, Аргентина;

4) Узбекистан, Украина.

15.  К неисчерпаемым природным ресурсам относятся(-ится):
1) биологические ресурсы; 2) природный газ; 3) железные руды;

4) водные ресурсы; 5) энергия приливов и отливов.
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16.  На основе анализа данных предло-
женных диаграмм отмечается:

1) тенденция постоянного увеличения посевов овощей
2) наименьшая площадь посевов картофеля в 2010 году

3) наибольшая площадь посевов овощей в 2014 году
4) наибольшая общая площадь посевов картофеля и овощей в 2000 году

17.  Установите соответствие.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ
А)  ОПЕК
Б)  БРИКС
В)  СНГ
Г)  ЕС

ГОСУДАРСТВО
1)  Испания
2)  Казахстан
3)  Алжир
4)  Индия
5)  Исландия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1B4Г5.
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18.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
А)  федеративная республика, одна из ведущих газодобывающих стран
Б)   унитарная республика, одна из ведущих стран по тоннажу спускаемых на воду мор-
ских судов
В)  федеративная республика, одна из крупнейших стран по поголовью крупного рогатого
скота
Г)  федеративное государство, занимающее одно из первых мест в мире по настригу шер-
сти

ГОСУДАРСТВО
1)  США
2)  Нигерия
3)  Республика Корея
4)  Индия
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использова-
ны. Например: А2Б1B4Г5.

19.  Количество водяного пара в граммах, которое содержится в 1 м3 воздуха в момент на-
блюдения,  — это ... влажность воздуха.
 
Дополните предложение и запишите ответ в виде слова или нескольких слов.

20.  Система ...    — сеть населенных пунктов определенной территории с разнообразными
связями, которые установились между ними.

21.  В субтропическом климатическом поясе Северной Америки зимой господствует ... тип
воздушных масс.

22.  На рисунке по розе ветров преобладающим является ... направление
ветра.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2012

23. 
На карте река Припять обозначена цифрой ...

24.  Часть территории Евразии, для которой характерны невыраженность сезонов года, одно-
родность климата со среднегодовой температурой воздуха от +24 °C до +27 °C и равномерное вы-
падение осадков в течение года от 2000 мм и более, расположена в климатическом поясе (клима-
тической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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25.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

Характеристика государства
A)  одна из ведущих стран — производителей ветровой электроэнергии
Б)    на территории государства расположена одна из крупнейших по мощности АЭС
мира — Брюс
B)  монархия, которая является ведущей нефтедобывающей страной в мире
Г)  наибольшее по площади территории государство материка, одно из ведущих в мире по
поголовью свиней

Государство
1)  Саудовская Аравия
2)  Германия
3)  Япония
4)  Бразилия
5)  Канада

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

26.  Установите соответствие между условным знаком и его названием:

Исследование
A)  поиски в 1492 году морского пути в Индию, открытие Америки
Б)  изучение в 20-х гг. XX века центров происхождения культурных растений, организа-
ция научных экспедиций по изучению растительности Средиземноморья
B)    плавание вдоль побережья островов Гренландии и Ньюфаундленда, открытие полу-
острова Лабрадор
Г)  организация уроженцем Беларуси нескольких экспедиций на острова в Северном Ле-
довитом океане

Исследователь
1)  Джон Кабот
2)  Джеймс Кук
3)  Николай Вавилов
4)  Христофор Колумб
5)  Отто Шмидт

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть использованы для от-
вета. Например: А2Б1В4Г5.
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27.  Расстояние между станциями А и В на карте в масштабе 1 : 1 400 000 равно 12 см, рас-
стояние между станциями С и D на карте в масштабе 1 : 250 000 равно 50 см. На сколько кило-
метров расстояние между станциями А и В больше, чем расстояние между станциями С и D?
 
Ответ запишите в виде целого числа. Например: 89.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

28. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отноше-

нии климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)  охватывает большую часть котловины Конго
и побережье Гвинейского залива;

2)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

3)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26 ... +28 °С);

4)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

5)    дожди носят ливневый характер, с грозами
во второй половине дня и ночью;

6)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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29.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

30.  Укажите название высотного пояса растительности в
Гималаях, обозначенного на рисунке стрелкой:

1)  хвойные леса;
2)  альпийские луга;
3)  каменистые россыпи, ледники и снежники.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.
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31.  Укажите типичных представителей фауны Антарктики:
 

1) 2)
3) 4) 5)

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 35.

32.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.



Вариант № 6008

11 / 13 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

Карта составлена по состоянию на 01.01.2022

33. 
Укажите физико-географическую провинцию

Беларуси, отмеченную на картосхеме цифрой, для
которой ВЕРНА характеристика:

Провинция почти целиком расположена в пре-
делах одной положительной тектонической структу-
ры с глубиной залегания фундамента 250−500  м.
Характерно чередование возвышенностей, морен-
ных и водно-ледниковых равнин. Встречаются
участки с абсолютными высотами более 300 м.
 

Ответ запишите цифрой. Например: 5.

34.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  одно из ведущих угледобывающих государств мира
Б)    унитарное по форме политико-территориального устройства государство, входит в
тройку мировых лидеров по производству чугуна
В)  монархия, одна из тройки ведущих стран мира по количеству
туристских прибытий

Государство
1)  Япония 2)  Испания 3)  Индия 4)  Россия

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4.
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35.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

В Японии рождаемость одна из самых А)_______в мире. В структуре промышленности
страны лидируют Б)_______производства. Страна входит в тройку ведущих производителей
В)_______.
 

Список слов
1)  химические волокна
2)  материалоемкие
3)  морские суда
4)  высокая
5)  низкая
6)  наукоемкие
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4.

36.  Установите соответствие:

Характеристика государства
А)  унитарное по форме политико-территориального устройства, является одним из веду-
щих угледобывающих государств в мире
Б)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих государств по произ-
водству калийных удобрений
В)  лидирует среди стран Европы по выплавке серебра

Государство
1)  Германия 2)  Польша 3)  Китай 4)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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38.  Используя данные таблицы, рассчитайте, на сколько человек изменилась численность на-
селения страны за год:
 

Численность населе-
ния, млн чел.

Коэффициент рож-
даемости, ‰

Коэффициент
смертности, ‰

Количество эмигран-
тов, тыс. чел.

Количество имми-
грантов, тыс. чел.

4 19 9 10 3

 
Ответ запишите в виде целого числа со знаком (+), если численность населения увеличилась, или
со знаком (-), если численность населения уменьшилась. Например: +100 000.


